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Simptomatic pentru direcţia avangardistă, inclusiv în arta românească, 
este faptul că limbajul artistic transgresează teritoriile "clasice" ale genurilor 
artistice, devenind intermediai - proces reflectat de noua terminologic folosită în 
textele critice'. 

Cuvântul sculptură este tot mai frecvent înlocuit cu: artă obiectuală 
("tehnologică, industrială, publicitară, urbană" - aşa cum o caracterizează unul 
dintre cei mai avizaţi critici ai artei contemporane, Pierre Rcstany2), artâ 
ambientală (environment), artă procesualâ, situaţie artistică, instalaţie, asamblaj, 
arhitectură sculpturală, sculptură textilă, sculplltră ceramicâ, sculptură cineticii 
(lumino-dinamică), sculptură "vie" (body-art), sculptura"pământului (land-art). 
sculptura:joc-parodie, anti-sculptura (termen ultim care se mai poate raporta la 
terminologia specifică a genului). 

Tipologic, noile direcţii circumscriu zona operei deschise, 
transformaţionale, cu "metabolismul" la vedere, ale cărei potenţiale calităţi sunt 
amplificate de proiectarea în perspectivă utopică. 

Metoda utilizată este cca experimental-prospectivă, comună, de altfel, 
tuturor genurilor artistice de tip avangardist. Practicarea ci duce la: 

I .refuzul criteriului, calofil 
2.socializarea creaţiei, prin pătrunderea în sfera cotidianului şi stimularea 

participării directe a publicului receptor la actul viu al creaţiei. 
Această metodă apropie arta de ştiinţă şi tehnologic, teritorii de care 

'Pentru diferenţieri tipologice, a se vedea: Matei Călinescu, Cinci feţe ale modernitâţii, 
Ed. Univers, Bucureşti, 1995; George Uscă/eseu, Antologia culturii, Ed.Ştiinţifică şi 
Enciclopedică Bucureşti, 1987; Adrian Marino, Dicţionan,I de idei literare, cap. 
Avangarda, Ed.Eminescu, 1973; Idem, Modern, Modernism, Modernitate, ed. Pentru 
Literatură Universală, 1969; Magda Cârneci, O expozi(ie de avangardă românească, în 
Catalogul expoziţiei Bucureşti, anii /920-1940, între avangardă şi modernism, Ed. 
Simetria, Bucureşti, 1994, p.11-17; Andrei Pintilie, Consideraţii asupra mişcării de 
avangardă în plastica românească, loc.cit., p,.27-38; Idem; Avangarda, în revista ARTA, 
nr.3, 1989, p.30; Gheorghe Vida, Neoavangardă şi postmodernitate, loc.cit.,nr.9, 1988, 
p.36; Claude Karnoovh, Adio diferenţei, Ed.dacia, Cluj, 1994. 
2 Pierre Restany, L 'avani . garde au IT eme siecle, Ed. A.Balland, Paris, 1968, p. 
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se simte tot mai mult atrasă şi pe care Ic adaptează la propria ci procesualitate. 
Arta văzută nu ca produs (fetişizat de societatea de consum). ci ca 

proces (al cărui caracter "fluid" - fluxus - este mai aproape de autenticul 
fiinţării umane) explică şi legitimează şi în zona sculpturii propensiunea către 
"tranzienţă, efemeritate, mobilitate"\ cu a sa pendulare neliniştită între real 
şi posibil. 

Din studiul tendinţelor prezente în sculptura românească la începutul 
anilor '70 se disting câteva direcţii principale cc pot alcătui configuraţia noilor 
tipologii vizuale: 

- concepţia asupra spaţiului sculptural se deplasează către zona 
experimentului ambiental. 

- este sesizabilă tendinţa de recuperare a elementarităţii arhetipale a 
formei prin cultivarea unei "complicităţi primordiale cu obiectul"~. Parcursul 
este, în mod constant, cel de la natură înspre cultură, prin traversarea unor 
filtre succesive. Astfel, sculptura ambientală este infuzată de tendinţele 
specifice unei "ecologii umanizate", ale unui geo şi bio-morfism ce suportă, 
însă, rigorile unui limbaj conceptual eliptic, logic, ascetic uneori, foarte atent 
la evitarea redundanţelor retoricii discursive. Efortul este orientat către 
reliefarea primatului ideii şi al încărcăturii sale energetice rezultată din 
întâlnirea dintre gând, gest şi materie. În acest sens, se poate urmări 
relaţionarea inteligentă şi sensibilă a logicii raţional-constructive cu intuiţia 
procesualităţii organice a structurilor vii. 

- se precizează preferinţa pentru comunicare directă, "brută", prin 
impact senzorial (vizual şi tactil) cu publicul. Sunt eliminate sau suni 
reinterpretate elementele adiacente, "de efect", consacrate de o retorică 
revolută, "trucată": soclu, expresivitate convenţional-emfatică, etc ... .În gen
eral, sunt evitate sau, dimpotrivă, sunt demolate, printr-o "recitire" ironică, 
clişeele unei plasticităţi convenţionale, comod instalate sub aripa-paravan a 
"tradiţiei". 

Subliniem faptul că în sculptura românească contemporană, 
resemantizarea "locurilor comune" s-a făcut pozitiv, constructiv, integrator, 
fără acţiuni demolatoare, "paricide". 

- s-a manifestat constant o orientare anti-calojilă, pe direcţia sincerităţii 
actului artistic. Existenţa unei atitudini angajate, investigatoare, experimentale 
s-a bazat mai mult pc un complex "simţ al naturii", evitând paseist-nostalgicul 

·
1 Mihai Drişcu, Sărbătoarea ca artă, în revista ARTA, nr.2, 1974, p.6-8 
4 Anca Arghir, Ion Condiescu, loc.cit., nr. I, 1974, p.24-25 
\ Idem, Natură -ARTĂ - civilizaţie, loc.cit.,nr.3, 1974, p. 7-13 
6 lbidem 
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"sentiment al naturii"'. 
- este cultivat dinamismul interior de felul unui "ritm pulsatoriu 

transferat în lucruri"'•. Principiul mimetic este substituit de cel al unei structurări 
funcţionale pc relaţia deschisă formă-ambient. 

- este subliniat accentul pus pe fabricitate. pc factura execuţiei 

manuale, expresive în sine. 
Artiştii insistă asupra calitâ(ii model<ţj11l11i înţeles ca act transmiţător 

al unor energii specifice spaţiului sculptural. Caracterul de techni: al formei 
sculpturale conduce la ipostazierea specifică sub forma modulului. Acesta 
este semnul cel mai clar al integrării artei în noua eră tehnologică pentru că 
el implică şi ideea de scrializarc. Prin eliminarea accentelor ierarhice. prin 
"ieşirea din scară" şi prin relevarea unei ritmicităţi imanente micro- ~i 
macrocosmosului, modulul conduce materia informă, haotică, către o ordine 
superioară, spiritualizată, trans-individuală şi non-subiectivă. 

- concepţia antropocentrică este înlocuită, tot mai frecvent şi cu 
mijloace tot mai subtile, cu bio-11101:(t,smul, cu maşinârii Jizio-morfe. tipare, 
praguri, cc toate articulează plastic, în felul lor specific, "dialogul amoros" 
dintre organismele vii şi cele mccano-cibcrncticc. 

Pavel Ilic7 

Tema de studiu majoră a acestui plastician de formaţie complexă 
(pictor, monumentalist, "ambicntalist") este relaţia om-mediu, exprimată în 
termeni plastici de raportul geometrie-naturâ (structură-organicitate, idce
act). 

În consonanţă cu avangarda europeană de la sfârşitul anilor '60 • ci 
reuşeşte să sintetizeze într-o formulă puternic personalizată două direcţii 
artistice divergente: "arte povera" şi "arta conceptualei", pe care Ic unifică 
printr-o înţelegere şi practicare a "ritualului contemplativ,( ... ) o formulă 
deschisă, interogatoare, de acceptare elementară a vieţii, care presupune acea 
<<complicitate primordială cu obiectul>> caracteristică budismului ZEN. 
constantul termen de referinţă pentru o seric de tendinţe modeme"x. Lucrările 
sale sunt, după cum afirmă sculptorul, "construcţii lirice", născute din 
conjugarea celor două dimensiuni ale actului creator: prospectivă şi reflexivă. 
Ele aparţin genului intermediai al sculpturilor ambientale sau al construcţiilor 
sculpturale. Viziunea constructivistă, iniţial explicită, se rafinează tot mai 
mult, devine subiacentă, manifestându-se ca reflex al Ideei. Aşa cum 

7 născut în 1927, Dumbrava, Ploieşti ,D.1995,Canada 
8 Mihai Drişcu, Ilie Pavel, în revista ARTA, nr. I, 1971, p.21 
9Olga Buşneag, De vorbă cu Pavel Ilie despre "Construcţii lirice", în loc.cit., nr,.3, 1973, 
p.25 
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mărturiseşte artistul în dialogul cu Olga Buşncag'', "constructivismul arc o 
valoare de lege, de cod, la care apelez mereu pentru organizare". Gândirea 
sa suplă, investigatoare, este preocupată de felul în care materia bruiă, 
"primitivă", se lasă structurată. in:(ormată, de Idee. 

În acest sens, discursul său arc o orientare idealistă, "neo-platonică", 
pc care, de altfel. o mărturiseşte cxplicit 10 în titlurile lucrărilor:"/poteze de 
arhitect11ră"(Niirnberg, 1969, Prima Bienală de artă constructivistă), 
"Construcţie platonică", "Desen 1i1 spaţiu-proiect ecologic" (Edinburgh, 1970, 

"Romanian Art Today") 11
• În toate ipostazele plastice, actul şi opera generată 

de acesta sunt rezultantele unui proiect mental care conferă lucrărilor 
caracteml de schiţă, de machetă, adică acel caracter deschis, serial, loc trans
parent de intersecţie a unor nelimitate transpuneri în material finit. Tipul 
procesual al acestui demers, structurarea lui doar pc axele directoare 
fundamentale lasă liberă desfăşurarea imaginativă. Artistul oferă doar punctele 
esenţiale de contact, întreg ansamblul trebuind recreat de sensibilitatea 
"celuilalt", a privitorului. Este activat aici un complex mecanism psihologic 
declanşat de actul vizual, cc se inspiră din concepţia extrem-orientală 
referitoare la vidul activ, la suflul imanent fiecărei forme de manifestare. "A 
te juca de-a universul înseamnă a fi o cochilie în interiorul căreia spiritul 
vagabondează la infinit" 12

. 

Înţelegerea lucrurilor în mod intuitiv, spontan, şi nu raţional, prin 
speculaţii savante, pentru a putea percepe energia lor imanentă, lumina lor 
interioară, a fost motivaţia majoră a ar1ei "povera". Aceasta a încercat să re
însufleţească materia originară din care sunt alcătuite lucrurile, acel humus 
("hylc") primordial, de o inepuizabilă bogăţie germinativă, neviciată şi ne.: 
înstrăinată de filtrele modernităţii. 

În acest sens, putem vorbi de componenta "poveristă" a artei lui Pavel 
Ilie şi de importanţa pc care Ic o acordă materiei şi gestului ca agent tranzitiv, 
de re-facere a întregii creaţii: umilitatea materialului (lut, paie, lemn, nuiele, 
cânepă, blană)' 3 conţine şi apără în golul său interior lumina Idcei. De aceea. 
la acest nivel, este important sensul actului artistic, cc este investit cu o 

io Ibidem; Mihai Drişcu, loc.cit.,nr. I, 1971, p.21 
11 reproducere foto, prima expoziţie personală, galeria Simeza, în ARTA, nr.8, 1973, p.38;, 
reproducere foto "desenul înspaţiu", ilustraţie la textul lui Mihai Drişcu, Despre gândirea 
artistică actuală, sculpturci şi structurarea spaţiului, în ARTA, nr.4-5, 1973, p.23; în 
acelaşi nr., la p.2, este reprodus afişul expoziţiei din Anglia, galeria Demarco. · ' 
12 

• 0 , La originile sacrului, Ed. Informaţia, 1993, p.215 
13 dialog cu Olga Buşneag, loc.cit.,p.25 11 
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responsabilă demnitate: 

"mâinile construiesc 
mâinile mâng.îic 

467 

Este textul cc figurează pe afişul cxpoz1ţ1c1 personale cuprinsă în 
ampla expoziţie "Artă şi Energie"'~ şi despre care Mihai Drişcu atinrni că 
este "unul din rarele afişe care se adaugă ca o lucrare importantă. ca o 
veritabilă cheie de lectură a expoziţiei, ca o convingătoare concretizare artistică 
a unei cunoscute expresii de atelier, <<a gândi cu mâinile>>'-'. Ansamblul 
expus la Edinburgh, în 1970, este gândit unitar, în spiril nco-conslructivisl, 
descins din arta conceptuală. Ansamblul intitulat "Construcţie platonică" este 
un ambient de forme ·•arhitecturale" definite prin raporturi elementare spaţiale 
de intcriorilate-exteriorilalc: 

I .o construcţie-pod de bârne, surmontată de un ··cuib" stufos din 
paic, imponderabil, care încununează. ca un foi de ofrandă ingenuă, întregul 
eşafodaj - de fapt o structură cruciformă. golită de substanţă proprie, 
delimitând un loc transparent de întâlnire şi expansiune a direcţiilor spaţiale 

fundamentale. 
2.acest spaţiu este traversat de ritmul alert al unor forme modulare. 

de asemenea din lemn, un fel de "mobilier" care îl animă şi îi dă scara umanii. 
subliniind transparenţa şi fluiditatea activă a golului. 

3.aceslca sunt şi clcmcntclc de legăturii dintre structura spaţială 
deschisă şi cealaltă "construcţie": un paralelipiped masiv. împletit sub formă 
de pătul, cu un capac din stuf cc delimitează un spaţiu "ermetic", impenetrabil. 
dar umanizat de natura caldă a materialului. 

Lucrarea, în ansamblul ei. dovedeşte, pc lângă o stăpânire perfectă a 
raporturilor spaţiale, un simţ deosebit pentru modelajul formelor. pentru 
calitatea de techne a actului artistic şi implicaţiile sale poetice (poctikc)"'. 
Acelaşi raport spaţial interior-exterior, ermetic-transparent. îl regăsim şi în 
"Obiectu(' sferic făcut din împletitură de nuiele. în contrast cu "Co11str11cfia" 

14 Mihai Drişcu, Mihai Nicolae, Cristina Anastasiu.Anca Arghir. Artâ şi Energie, loc.cit.. 
nr.4, 1974, p. I 0-24 
11 Mihai Drişcu, Pavel Ilie - galeria NOUĂ, iulie 1974, loc. cit .. nr. 8. 1974, p.26 
H, Francis E.Peters, Termenii/ilozofiei greceşti. Ed.Humanitas, 1993. p.268-269; Anatol 
Mândrescu, lemnul - expresie şi 1e/111logie, loc. cit., nr.4/1972, p. I 2 
17 Mihai Drişcu, Despre gândirea ... , loc. cit., nr.4-5, I 973. p.24 
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cubică din eşafodaj metalic, de o rigoare rece, impersonalii. Aceasta doar 
delimitează un spaţiu locuit de Idee. 

Aceeaşi temii, dar nuanţată cu un plus de sensibilitate, a fost reluată 
în "Desenul în spaţiu-proiect ecologic", când structura spaţialii a devenit o 
construcţie inefabilă, un desen întrupat în tije, crenguţe, nuiele, clementele 
sculpturale fiind lumina şi umbra: golul devenit .formâ'1. Concepţia modulară, 
deschisă, virtuală, o regăsim şi în "Construcţia cu modul fix" - compozit ie 
sub forma unei incinte "megalitice" de tipul Stonehenge, ("scoaterea din 
scară" prin procedee foto subliniazii calităţile monumentale ale volumelor 1x). 
Dezvoltată cu o perfectă coerenţă, ideea "Ipotezelor de arhitect11râ". 
prezentate la Niirnberg în 1969, la prima Bienalii constructivistii. este nuanţată 
în "Construcţiile lirice" din Anglia unde. în 1972. este invitat sii deschidă o 
expoziţie personală 1''. Într-un vast parc au fost presărate în copaci. pc iarbă, 
forme din structuri metalice împletite cu frânghii, acoperite cu blană de oaie 
sau textile viu colorate. Aceste lucrări fac parte din "familia" avangardistă a 
"Maşinilor de zburat în zi de siirbătoarc" şi a jocului cu coarda de cânepă a 
Anei Lupaş, sau a "Jocului de-a Promctcii" a echipei Ana Lupaş - Mircea 
Spătaru, de la începutul anilor '70. 

Piesa de referinţă a expoziţiei personale din Anglia a fost un ovoid 
monumental, al cărui eşafodaj metalic din plasii de sârmă a fost învelit cu o 
muruială "clasică" din paic şi lut astfel încât "paiele dădeau o strălucire 
caldă, aurie, marii suprafeţe de argilă cafcnic"!n_ Această uriaşii şi somnolentă 

sămânţă "primordialii" era străpunsă de o folie dublă de material plastic 
translucid, violaceu, cc sublinia impactul violent, dureros, a două moduri 
diferite de înţelegere a lumii dar care. paradoxal, se potcntează reciproc. S-a 
realizat acolo un fel de "trezire"(trezvic!) la realitatea intensă a clipei prin 
scurtcircuitarea obişnuinţelor perceptive. 

Din această perspectivă. "construcţiile lirice" - cum le numeşte Pavel 
Ilie, pun şi mai mult în evidenţă plăcerea modelajului, a voluptăţii transferului 
de energie din idee în materie prin gestul mâinii: opera sa vorbeşte mereu 
despre cunoaşterea bivalentă, prin contemplaţie şi faptă. 

Ovidiu Maitec! 1 

Opera sa, născută la întâlnirea dintre materialul '"tradiţional",, 

1
" Idem, Ilie Pal'el, loc. cit., nr. I, 1971, p.21 

19 lbldem 
20 Francis E.Peters, op.cit.,p.300 
21 născut în 1933, la Bucureşti 
22 George Uscătescu, Ontologia c11/t11rii, Ed. Ştiinţificii şi Enciclopedică, Bucureşti, 1987, 
p.333 
23 Anca Arghir, natură -ARTĂ - civilizaţie, revista ARTA. nr.3, 1974, p.54 
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imaginaţia poetică şi abilitatea tehnică, se înscrie exemplar în sfera experienţei 
estetice cc cuprinde triada: physis, poicsis, tcchncn. 

Lucrările sale sunt situate Ia interferenţa suplă dintre clasicitate şi o 
acută moderniatc, - modcrniatc cc, în contextul artei româneşti a anilor '70, 
a primit conotaţii avangardiste. 

Pc o structură orientală ferm pc principiile statuarei clasice: claritate, 
echilibru între polarităţi, monumentalitate, gravitate. armonic - gândirea sa 
plastică sondează teritoriile riscante ale plasticităţii moderne, în special cele 
legate de sfera "tehnicistă". Această tentaţie a scientismului cu accent pc 
asamblajele mecanice, pc "maşinăriile fiziomorfc"~J_ constituie una din 
semnificativele punţi de legătură cu spiritul avangardist. Raportul dintre 
avangardă şi tehnologic a fost subliniat şi de Matei Cilinescu în studiile sale 
de referinţă despre modernitate, accentuând faptul că. penim avangardă. 
"nu atât ştiinţa e importantă, cât mitul ei"1

\ 

Această sensibilitate pentru încărcătura arhetipală a formelor Ic 
investeşte cu acea "funcţionalitate simbolică" subliniată de Mihai Drişcu în 
comentariile sale despre Ovidiu Maitec1

'. 

Motivul arhetipal definitoriu pentru universul său plastic poate li numii 
generic "totem cu ochi-/11111i11ci", chiar dacă ipostazele sale se cheamă "Pomu/", 
"Radar", "Aripi'', "Po,"(i", "Coloana" ... Astfel, viziunea sa plastică se 
întâlneşte, într-un mod neaşteptat, cu aceea a lui Ţuculescu. Predilecţia lui 
Maitec pentru această sintagmă simbolică subliniaz,i componenta so/ani, 
"apollinică", a artei sale. cc îl apropie de spiritul lucrărilor din aceeaşi perioadă 
ale lui Constantin Lucaci ("fântâni") sau George Apostu ("fluturi"). 

Dar elementele esenţiale ale compoziţiilor sale sunt "Ochii-lumină", 
obţinuţi tehnic prin procedeul detaşat, impersonal , mecanic, al traforului 
circular în masa lemnului. Aceste locuri de trecere - praguri /11111inoase 
stabilesc o relaţie particulară cu concepţia modernă a artei înţeleasă ca 
întrupare energetică. Este astfel creată acea deschidere spre problematica 
avangardistă a op-artei şi a artei cinetice. Dar "cinetismul" sculpturilor sale 
particularizează existenţa unui spaţiu ambiguu, creat prin interferenţa inte
rior-exterior. 

Acest spaţiu este rezultatul unui original procedeu de trans-figurarc 
a materiei prin serializare, folosind "moduli" de lumină al căror suport ma
terial este blana de lemn, suport deliberat ales din zona tipică a tehnicii 
tradiţioale. Aceşti moduli lipsiţi de corporalitate obiectuală, dar av,înd un 

2' Matei Călinescu. Cinci fefe ale modernitâţii, Ed. Uniwrs. bucurcşti. 1995, p.I 15 
21 Mihai Drişcu, Ovidiu Maitec, in revista ARTA, nr.3. 1971, p.16 
u, Ibidem 
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puternic impact optic, pulsează în funcţie de mobilitatea vizua l ă a privitorului. 
de traseul şi ritmul de parcurgere. Suntem, as tfel. în prezenţa unui cinetism 
interior imaginii, l ăsat să se manifeste natural , ' poietic', perceptibil printr-o 
privire activă , coopcrantă. Energia lu minoasă in-formează , trezeş te şi 

iluminează materia omnolcnt-opacă, nemanifestată din naturalitatea ei 
genuină. Perforă ril e făcute nu de mâna artistu lui ci de un instrument mecanic 
agresiv (burghiul electric), prin ritmicitatea lor geometrică detaşată, raţională, 

conduc expresivi tatea caldă a lemnului în proximitatea unui fe l de grad zero 
al obiectivării actului artis ti c. Trimiterile funcţionale ale părţilor mobile ce 
l eagă compoziţia volumetrică permit apropierea scu lpturii sale de zona de
sign-ului , care se cr cştc de mijloace tehnice pentru a da formă unei idei. 
"Matematizarea empi ricu lui"26 e determinată de nevoia de "ordine şi mă ură, 

de ritm şi simctric27 . "Eu cred în ritmicitate şi am nevoie de ca"2N. Prin această 

obiectivare a gc tului artistic, ce evită contactu l direct cu materia prin 
interpunerea unu i in trumcnt "rece", duce, în mod firesc la evitarea, de fapt, 
a pathosului sub iectiv. Adevăra ta emoţie, cca a cărei obţinere îl interesează 

pc Maitcc, trece dincolo de percepţia su biectivă , este un dat al intcligcnţei29 • 

Ea se naşte din contemplarea unei euritmi i bazate pc raporturile ta ini ce cc 
leagă natura de Logo , urmând o l ogică trans-individuală. În aces t context, 
importanţa acordată numărului 7, mărturi ită de arti t este revelatoarc30. 

Revenind la "obiectivarea" gestului artistic, trebui e sub liniat faptul 
că Maitcc nu "cultivă sc ientismu l de dragul potenţialului său metaforic, 
antiart i ti c ş i antiumanist", aşa cum definea un aspect al avangardei Matei 
Călinescu31 • 

Artistul se implică în fera tehnologiei ca urmare a unei necesare ş i 

legitime luări de distanţă faţă de actul i materialul pia tic , realizată nu prin 
reificare, nu prin "dezumanizare". ci prin eliminarea subiectivităfii percep
tive. Acest proces are loc prin descărcarea imaginii pia tice de "psihismelc" 
mitologiilor subiective şi prin transferul lor în zona techne-ului procedeu 
ce-i conferă, în mod automat, imaginii un caracter imper onal, amb iguu, 
ermetic. Acea tă faţetă a atitudinii sale faţă de imaginea sculpt1.1rală îl distinge 
pe Maitec de George Apostu ("Tată şi Fiu", Răstignirile") de Constantin 
Popovici ("Hecate", ' Sperietori", ''Bacovia") sau Silvia Radu ("Omul cu 

Ibidem 
,R Theodor Redlow, 'M111ico:f'c111 tasticul sculpturii, revista Secolul 20, nr.6-7, (270-271 ). 
1983 
2~ Ibidem: "am o dublă fascinaţie; pentru inteligenţa umană şi pentru perfecţiunea naturii". 
30 Ibidem 
31 Matei Căl i nescu, op.cit. , p.116 
32 George Uscătescu, op.cit., p. 
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mânzul", Portret la portrel"); în schimb, îl apropie de Mircea Sp,itaru 
("Tipare", ''Palisade"). de Mihai Olos ("Struc/w·i", ''Pmiecl utopic pe11trn 
oraş universal"), de Flămându ("Compo::ifii"). 

Obieclivarea actului artistic este unul din aspectele definitorii pentru 
spiritul avangardist, cu care Maitcc se arată, în acest punct al demersului său. 
solidar. Caracterul impersonal al formei cc rezultă din această obiectivare a 
gestului şi a materialului schimbă statutul ontologic al acesteia de la volum 
autonom ("stylos") la vehicul sau loc /recere, de prag prin care se face 
transferul energetic aici - dincolo. Material prin excelenţă tradiţional, suprafaţa 
lemnului devine o i11te1_jc1fa lipsită de pathosul subiectivităţii, o corlinâ între 
ascundere şi dezvăluire, între rostire şi tăcere. provocând ochiul să descopere 
sensul adevărat al imaginii, cel de dincolo de formă. "Opera de artă caută un 
fel de ecloziune superioară, iluminată. capabilă să-i reveleze adevărul şi 

semnificaţia". Afirmaţia lui George Uscătcscu3 ~ arc deplină acoperire în 
lucrările lui Maitcc. Pentru Maitec, detaşarea de gest şi material c legitimă. în 
sensul că ea e auto-impusă pentru a putea respecta un program prin care 
forma organică se poate trans-figura ("matematizarea empiricului!"). Astfel 
se explică şi caracterul procesual, deschis, serial, al lucrărilor sale. fiecare 
lucrare marcând un punct nodal al acestui parcurs. (Scrializarca şi 

secvenţializarca fac parte din tehnicile "obiectivării''). 
Ori, caracterul programatic al demersului plastic. condiţionat de o 

acută "conşticnţă de sine'', este specific spiritului avangardist'\ 
În consecinţă, aspectul secvenţial al lucrărilor lui Maitcc reflectă şi ci 

"estetica globală a unei culturi fragmentare", subliniată de George Uscătcscu 
în studiile sale despre spiritul avangardist. 

Radicalitatea atitudinii interioare faţă de actul artistic, luciditatea 
parcursului plastic cc proiectează concepte clasice fundamentale în zona 
experienţei avangardiste fac cu putinţă integrarea operei lui Ovidiu Maitcc 
în acea avangardă cc operează cu mecanisme mai subtile decât ale "creaţiei 
prin ruptură şi criză"3\ subliniind "vocaţia constructivă" a avangardei 
româneşti. 

George Apostu 3' 

n Matei Călinescu, op.cit., p.89, 95; George Uscătescu, op.cit.,p.6 
:1-1 George Uscătescu, op.cit.,p.264 
H născut în 1934, Stănişeşti, Bacău - 1986, Paris.D.1985,Paris. 
1• în revista ARTA, nr. I 2, 1989. p.1-6 
)
7 Ibidem 

18 Gabriela Ionesco, loc.cit. 
J• Ibidem 

'
0 Ibidem 
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S-a vorbit, trei ani după dispariţia sa, la 53 de ani, de "cazul Apostu" 11
•• 

"El ataca destinul din afară, cu 
violenţă şi pasiune, doborând incredibile 
cantităţi de material într-o muncă sisifică 
şi într-o lucidă epuizare de sine. 
Dispreţuind lentoarea măsuratei construcţii, 
Apostu a optat pentru lipsa de măsură 
a masacrului ( ... ) Replica dată megalitelor 
şi triunchiurilor imense c una muşcătoare. 
silnică şi disperată" 

Acest paragraf din textul omagial ce deschide scria mărturiilor despre 
Apostu din revista ARTA37. pune în evidenţă spiritul "avangardist" cc l-a 
proiectat mereu către limitele expresivităţii plastice, acolo unde nu mai c 
nimic de luat şi nimic de adăugat pentru că forma a atins "eficacitatea pură"1~. 

Forma îl intresa ca ritm - era fascinat de Korc19 
- ca expresie purificată 

a "raţiunii de a exista"40.Confirmarca purismului său funciar, aspirând la forma 
ce mărturiseşte despre un sens aflat dincolo de ca, de corporalitatea ei 
vizibilă, l-a avut în faţa megaliţilor de la Carnac. A fost atât de marcat de 
sensul primordialităţii sculpturii, încât a mărturisit41 că acolo "sculptura a 
depăşit domeniul sculpturii, c deja religie, cimitir, nu mai c obiect, ci lume a 
sculpturii"42 • 

Aspiraţia sa către "Sculptura de dincolo de sculptură", solaritate pură, 
se împlineşte în ciclurile "Tată şi fiu", "Fluturi", "Femei Iaponc", "Fmctul 
soarelui", "Oglinda soarelui". 

Despre acest "de dincolo" al sculpturii a vorbit şi Mircea Eliade 
afirmând că, "Apostu vine spre noi direct din neolitic (s.n.)". Eliade a înţeles 1 

foarte bine radicalitatea consecventă a atitudinii sale în faţa artei şi a vieţii. 
În acest context, exilul apare şi el ca o opţiune radicală a unui om "dintr-o 
bucată", din aceeaşi plămadă cu "Taţii şi fiii" săi, ca "Oglinda soarelui", ca 
"Răstignirile". Ori radicalitatea este unul din însemnele tipice ale spiritului 
avangardist. 

Sculpturile sale aparţin unei "culturi a crizei", cum a fost definită 
avangarda43, dar în cazul acestei sculpturi, exemplare pentru spiritualitatea 
contemporană, este vorba de o criză asumatei şi depăşită prin sublimare--

41 Ibidem 
42 Ibidem 
0 Matei Călinescu, Cinci.feţe ale modernitâţii, Ed. Univers, Bucureşti, 1995, p.11 o 
44 Dan Hăulică, Sculptura şi sensul primordialului, în revista Secolul 20, nr. I O, 1979 
45 Ibidem 
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fără breşe, fără ezitări, fără "răni" la vedere. Fonna se reîncarcă cu sens nou. 
plenar, hrănită din forţa arhetipurilor. 

Acest sens ascendent. dinamic ,către solaritatc pc axa verticală a lumii 
e revelator în "Fluturi" . Complementar, sensul perfect echilibrat, armonic, 
neclintit ca "greul pământului" al formei sculpturale c împlinit în scria ·Tată 
şi fiu". 

"În confruntarea oricărui Simpozion de creaţie internaţional, fie ci 
extrem exotic. Apostu nu va introduce nicicând un artefact stingher. o mărturie 
izolată: va fi prezent cu duhul unui ansamblu şi al unui personaj. Pentru că 
nu-l stăpâneşte unicitatea orgolioasă a piesei de sculptură, ci acest înţeles 
total - care îndeamnă să consimţi neabătut la soarta unor întrcguri într-un 
fratern amestec de umilă necesitate şi de bogăţie". Dan Hăulică revine ele 
multe ori, în amplul articol dedicat sculptorului în revista Secolul 2044, la 
acest înţeles total pc care ii comunică arta lui Apostu: "atelierul ca întreg. ca 
masă de lucrări expresiv configurate, ca operă totală, substituindu-se pieselor 
<<unicat>> fusese o invenţie a lui Brâncuşi"4 ;_ Prin "smerenie şi imprevizibilă 
autoritate", Apostu se înscrie într-o filiaţie legitimă în raport cu opera 
"înaintemergătoru lui". 

Opera totală, opera ambient, este opera deschisă, serială, procesuală, 
virtual infinită, gândită şi transpusă în materie mereu cu faţa către o unică. 
utopică Operă. impersonală la nivel individual, semnificantă doar la nivelul 
totalităţii. 

Autoritatea spirituală a lui Apostu în sculptura anilor '70 nu se întemeia 
doar pe un palmares prcstigios41

', ci, mai ales, pc exemplaritatea implicării în 
actul creaţiei, resuscitând în cheie proprie modelul Brâncuşi, astfel încât am 
putea numi raportul dintre ci cu numele sculpturilor sale: "Tată şi fiu". 

În opera lui Apostu, experimentul este mascat de naturaleţea actului 
creator, ne-crispat, re-aşezat firesc în ordinea ancestrală, arhetipală, a "facerii 
lumii" (ca şi Picasso, el pare că "nu caută, ci găseşte". De fapt, regăseşte 
ordinea lumii, amintindu-şi-o). 

Acest efort anamnetic este închis în monumentalitatea mută, solemnă, 
a staturilor din ciclurile "Tată şi fiu" şi "Arborii vieţii". pentru ca să se elibereze 
sărbătoreşte în "Fluturi" sau în "Fructul soarelui". Motivul triadic, Copac -
Stâlp - Troiţă, semnalat de Dan Hăulică, polarizează în jurul arhetipalei "Axe 
a lumii" întregul efort creator al lui Apostu din anii '70. 

În ţară, a fost sufletul primei tabere naţionale de sculptură, la Măgura 

46 Ionel Jianu, Les artistes ro11111ains en Occident, Arncri-can Acaderny of Arts, & Sci
ences, Paris, 1986, p.17 
47 Andrei Pleşu, Ochiul şi lucrurile, Ed. Meridiane. Bucureşti. 1986, p.203 

https://biblioteca-digitala.ro



474 Ramona Nuvicov ( 12) 

Buzăului. în 1970, fiind apoi prezent la toate acţiunile care puneau în discuţie 
rolul şi sensul actului sculptural. 

Ale/ierni - grâdinâ a fost un loc consacrat al sculpturii româneşti. loc 
de polarizare şi iradiere a energiilor plăsmuirii formei. Pentru prima dată 
după Brâncuşi. un artist coboară atât de adânc în esenţa spiritualităţii 
universale, pc filieră românească. încât această adâncime c percepută, 
acceptând că ·•extremele se ating", ca fiind ''înaintcmcrgătoarc", 
"avangardistă". 

Nimic demolator, distntctiv. zgomotos. în arta sa . Dar tăcerea care i
a însoţit fiecare gest de scoatere la lumină a formei primordiale, esenţiale, 
încărcate de putere, a fost mai elocventă decât orice declaraţie de "schimbare 
la faţă" a sculpturii. Şi ne amintim din nou că "Mistentl nu e întunecime; c 
doar tăcere "47

• 

Sensul constructiv al sculpturii lui Apostu îi conferă o acută 
modernitate. cc se înscrie în valorile înnoitoare nu prin ruptură, ci prin re
integrare, calitate ce apropie creaţia sa de aceea al unui alt artist român, Horia 
Damian - acesta aparţinând pc deplin zonei avangardiste. Spre exemplu, 
luând ca reper anul 1972, apar legăturile subiacente care unesc prin acccasi 
problematizare creaţia unora dintre cei mai importanţi sculptori români: 1 

Mircea Spătaru se mişcă proteic pc axa timpului prin "Horea" (ghips) 
1 

şi "Marţian" (poliuretan); Apostu anihilează presiunea spaţiului. re- I 
dimensionând-o, prin "Fluturi" (lemn). cicmcrs asemănător "Coloilnci" (h;mn) I 
lui Ov. Maitec de la Muzeul Rodin; iar Horia Damian, la Muzeul de Artă al 
oraşului Paris. luminează spaţiul cu "Mareic Paralelipiped înstelat" din ciclul I 
"Marilor construcţii". 

Mircea Spătaru4 s 

Artist reprezentativ pentru spiritul avangardist. angajat constant în 
zona experimentalului. Problema fundamentală pc care o pun lucrările sale,, 
la începutul anilor '70, se referă la limitele sculpturalităţii, în sensul 
reformulării conjuncţiei materie - formă - act. 

Criticul care a avut acces direct în lumea sa creatoare, fiindu-i con-1 
gencr şi prieten, a fost Mircea Ţoca.

4

'' În articolele sale, ci menţionează 

•• născut 1938. Dăneşti, laşi 
'" Mircea Ţoca. Srnlptori clujeni, Ed. Meridiane. Bucureşti. 1978. p.71-73; idem, 
Mircea Spcitaru premiat ele critici. în Tribuna. nr.20. (856), mai 1973 
~
0 lbidem 

i, Constantin Prut, Dicfionar ele artii modemâ, Ed. Alba-tros. Bucureşti. 1982; Octaviun• 
Barbosa. Dicţionarul artiştilor români contemporani. Ed.Meridiane. Bucureşti, I 976 
52 Andrei Pleşu, Ochiul şi l11cr11rile, Ed. Meridiane. Bucureşti, 1986. p.302 
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"disponibilitatea pentru experiment". "anii-estetismul corosiv şi sever". 
"disputa îndârjită cu materia". "negarea negativelor". "modulii seriali ai 
desenelor", subliniind explicit "calitalca legăturilor sale cu cca mai înaintată 
avangardă plastică"'". 

Palmaresul de excepţie al sculptorului (la 35 de ani, în 1973, era 
deţinătorul unor importante distincţii)' 1 , atestă recunoaşterea la scară 

internaţională a foI1ei şi exemplarităţii limbajului său artistic. integrat legitim 
şi coerent fenomenului avangardist. 

Pentru perioada anilor '70 sunt reprezentative lucrările seriale. grupate 
în cicluri: "tipare". "garduri", "desene" cu tema ''Facerii lumii"; lucrf1ri 
autonome: "Marţian"; actiuni: "Eveniment", "Joc de-a Promclcii" ( în cchipf1 
cu Ana Lupaş). Tiparele: "tipar pt. Adam şi Eva", "tipar pentru tronul 
îngerilor". "tipar pentru făcut oameni" ... Întreaga problematică a acestui ciclu 
circumscrie condiţia .fhrmei virtuale, un fel de grad ::.cm al sculpturii. lorm;i
hotar cc limitează şi proiectează un gol activ, un spaţiu contemplativ. Adevărata 
fonnă, cea co11(i1111/ă, c virtualitate purii traversată de lumină, loc tranzitiv 
prin excelenţă impersonal şi infinit: topos-a-topos. În acest punct al discursului 
său plastic, Spătaru. la fel ca şi Ovidiu Maitcc şi Constantin Lucaci, oferă 
soluţii avangardiste la aceeaşi problematică a formei-lumină. 

Ceea ce sculptorul plăsmuieşte este o realitate formală tangibil.i 
perţfi·asticâ, care prin învăluire mărturiseşte despre miezul de lumină > -

adevărata formâ, - şi tace despre aparenţa ci corporală. "Misterul nu c 
întuneric; e doar tăcere",!. 

Este cercetat astfel caracterul fluid, de "trecere", al tiparelor, locuri 
potenţial conţinătoarc. matriciale. seriale, procesuale, impersonale. Ele implic;i 
o distanţă faţă de obiectul lor, un fel de "răceală" conceptuală. Este una din 
condiţiile menţinerii caracterului de formă - reper, de limită stabilă în calea 
fluxului ("fluxus") activ ce le străbate, virtualmentc. la infinit. 

·'Tiparele" lui Spătaru celebrează golul activ cc păstrează forma în 
memoria matricială. Ele crează un spaţiu-rcccplacol cc poate capta şi cuprinde 
proiecţia oricărui gând, a oricărei deveniri. "Tiparele" marchează (vezi şi 
"marcajul pentru infinit" al lui Horia Bcrnca") teritoriul de manifestare a 
unei puteri presimţite, invocate doar, cc nu poate fi limitată printr-o singură 

1-
1 "Tro1111I pellfru îngeri'' a fost premiat la Prima Bienală de sculptură mică de la Budapesta. 

în 1971 
IJ John Cage, Tâcere. apud. Matei Călinescu. Cinci (e/e ale moclernitciţii. Ed. Univers. 
Bucureşti, 1995, p.128. "Încercarea de a descoperi mijloacele prin care să laşi sunetele s,i 
fie ele însele şi nu vehicule pentru teorii făcute de om. şi 1111 expr<'sii ale srnti111e11telor 
umane (s.n.) 
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formă, printr-un singur nume. 
"Tronul pentru îngeri"~\ de exemplu, este articulat ca o construcţie 

simetrică, deschisă ca poartă - un fel de cutie de rezonanţă cu muzica "cea 
mai presus de fire". Înlăuntrul ci este spaţiul total, utopia pură. Pentru 
perceperea lui, sculptorul oferă doar punctele de sprijinH. 

Aflate la hotar, formele tiparului rămân în zona sculpturii; 
sculpturalitatea nu c anihilată. (la fel ca şi sculpturile "transparente" ale lui 
Gabo) aşa cum spaţiul interior al unei arhitecturi nu anihilează, dimpotrivă, 

1 

celebrează zidurile cc îl conţin. 
Tangibile, reale, ele sunt totuşi peri/i·astice, umile. auxiliare, pentru 

ca sensul lor adevărat să fie protejat de pozitivarc, de orice atingere. fie ' 
aceasta şi numai prin rostirea numelui ("tipar" suprem: crucea). 

Relaţia "Tipar" - ''gard" pune în valoare complexitatea reflexiei asupra 
condiţiei sculpturii cc se desfăşoară. în mod definitoriu, pe relaţia pozitiv -
negativ, lumină - umbră, static - dinamic. 

''Gardurile" sunt complementare "tiparelor". Ele întmchipează pli1111/ 
prin excelenţă, obstacolul: prag material brut, opac, opresiv. alienat. 
Desfăşurarea lor e serială, permutabilă, structurată labirintic, conform regulilor 
unui joc infinit, cu accente parodic-absurde: (vezi catalogul Bienalei 
Tineretului de la Paris,( 1973 ). 

Palissadc entre la maison de 
Jean ct de Mathicu 
Palissade entre la maison de 
Georges ct de Nicolas 
Palissade cntre la maison de 
Pierre et d' Anne 
Palissade cntrc la maison de 
d' Anne ct de Georges 
Palissade entre la maison de 
Jean et de Pierre 
Palissade cntrc la maison de 
Paul et de Pierre 
Palissade cntre la maison de 
Mathieu ct d'Annc 
Palissadc entre la maison de 
Nicolas et de Jean 
Palissade entrc la maison de 

lgard intre casa lui 
llon şi a lui Matei 

lgard între casa lui 
!George şi Nicolae 
lgard ... 

~s textul aparţine lui Mircea Spătaru, şi însoţeşte imaginea foto din Catalogul Bienalei 
Tineretului dela Paris, 1973 
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Pierre el de Mathicu 
Palissade cntrc la ma ison de ... 
Aceste "Garduri" (material armat pc şasiu de lemn, 300x450 cm) 

sunt clemente cc alcătuiesc o lucrare deschisă. procesuală, cc implică 
participarea publicului. În acţiunea "Eveniment" de la Bienala Tineretului de 
la Paris din 1973 miza a fost bivalentă, pusă pc relaţia dinamică lucrarc
public. A fost cuplată cu tensionarea violentă a raportului interioritate -
exterioritate obiectuală. Ea este dictată de "necesitatea naturală de a stabili o 
comunicare afectivă între spaţiul interior şi spaţiul înconjurător, operaţiei care 
se realizează prin subpresiunea formei iniţiale (asemănătoare procesului natu
ral a spargerii ochilici de ou de către pui")55 . 

Prin efectul de "ecloziune" (sămânţă, ou) distrugerea este investită 
cu sens constructiv, fiinţial.Forma rănită este preţul pc care şi-l asumă orice 
faptuire adevărată. Prin trecerea de la o formă la alta nu se anihilează 

sculpturalitatea lor, ci doar accentul este schimbat: ci este pus nu pc forma în 
sine, ci pe actul trecerii de la vizual - tactil, absent - prezent. inert - viu. 
tăcere - sunet, pasiv - activ. întreg - fragment, învăluit - învăluitor, aici 
- dincolo ... 

Acest caracter polivalent: deschis, procesual, permutabil, neutru, vec
torial, efemer. ludic al operei de artă este specific programului avangardist. 
El se refuză valorizării estetice, intrând însă puternic în zona confuză a 
socialului. 

Acestui sens i se subsumează şi acţiunile de tipul "Ecorşarea unui 
marţian". Tema "Marţianului" este tema alterilăţii, a "celuilalt", prin care 
este îndepărtat efectul narcisismului antropocentric. Găsirea unei euritmii 
inteligente dincolo de convenţiile reprezentării chipului uman rimează cu 
alegerea unui material de asemenea ne-convenţional, mai mult chiar, mate
rial poverist din care se "confecţionează" obiecte ieftine, de serie: plasticul. 

Spătaru încarcă acest material popular cu o patină nobilă, întreg 
ansamblul primind astfel o neaşteptată gravitate susţinută de o conceptie 
spatiala monumentală. 

56 Anca Arghir, Glosei despre spaţiu. în revista ARTa, nr. 7, 1972, p.26, Portretul figurează 
pe coperta revistei ARTA, nr.6. 1972, "Horea martinii". În nr.4-5, 1973. p. I O este reprodus 
ansamblul Horea, Cloşca şi Crişan, in revista ARTA, nr.4-5. 1990. 
57 expoziţia a fost amplu comentată de Alexandru Titu. Răzvan Theodorescu. Adrian 
Guţă, Cristian Velescu; Andrei Pleşu, Neliniştea lumii de azi. in revista Secolul 20. nr.322-
323; Dan Hăulică. Suplicii, ibidem. 
i• născut in 1941, la Alba Julia 
59 Mircea Eliade, /Î1cercarea labiri111ul11i, Ed.Univers, Bucureşti. 1990, p. I 09 
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În scria "Facerea lumii - P1111ct11I de i11cep111 al de.\·emt!ui'",-l 972. trei 
piese, cărbune pc hârtie. 200x I 00 cm, - sunt atacate clişeele imaginii 
desenate. Un desen numai din puncte este un desen "primordial". '"imper
sonal", cc subliniază rolul punctului ca clement esenţial, prim, al limbajului 
plastic. Modi'.11 minimal şi vector, el conferă imaginii un traseu aventuros. 
făcând-o proiecţia unei realităţi misterioase. a cărei singură urmă este ea . 
Imaginea. 

Şi atunci când abordează genul special ul monumentului eroic, 
("Bălcescu", ··Horea"), Spătaru îl re-gândeşte în datele lui fundamentale. 
Astfel, portretul lui Horea ( 1972)''' este lucrat în ghips ca material finit, fixând 
sensibilitatea tulburată a gestului plăsmuitor. Soclul - coloană şi braţele retezate 
abmpt sunt dispuse cruciform: tragicul destin al lui Horea se înal!ii simbolic 
ca "stâlpnic" - întruchipând asumarea sufcrin!ci şi a sacrificiului. 

Tema martirajului cc distorsionează forma. eliberând-o de orice canon 
prestabilit, este amplificată în ansamblul statuar alcătuit din trupurile - herme 
ale celor trei martiri: floria, Cloşca şi Crişan. O troiţă. 

La fel ca şi Ovidiu Maitcc şi George Apostu, Mircea Spătaru activcaz;1 
şi ci mecanismele ohiectivârii, ale detaşării faţă de actul artistic şi de me
dium-ul plastic asupra căruia îşi exercită forţa imaginativă. 

Aceasta înseamnă recursul la scrializarc, sccvenţializare şi oglindire. 
metode cc suhlm1ază caracterul procesual al lucrărilor. 

ToaL ,l;1tcle fundamentale ale artei sale. evident sau disimulat. dar 
funciar avangardiste, s-au împlinit într-unul din evenimentele majore ale artei 
româneşti contemporane: marca expoziţie personală - Sălile Dallcs, primăvara 

anului 1990- cc a reprezentat România Ia Bienala venetă din I 990! 1
. 

Horia Flămându'~ 
Procesul de scrializarc combinatoric la care c supusă forma c mai 

complex decât cel al determinării raportului dintre formă şi funcţie. Tema 
plastică esenţială gravitează în jurul idcci de modul în ipostaza sa de nod 
energetic'y. Acesta e reprezentat sub forma creaturii hihride, singular;i ~i 
tulburătoare fiinţă de hotar611

• 

Lucrările prezentate în importanţa expoziţie cu program "natur;i
ART Ă-civilizaţie" din 1974"' nu au titluri reper. astfel încât favorizează. ha 

''" Rene de Sol ier, A rw şi imaginam!. Ed. Meridiane. 1978, p.121 
''

1 Anca Arghir, Natura -Arw - civiliza/ie, în revista ARTA. nr.3, 1974. p.12-13 
''

2 ibidem 
''·' Ibidem 
,.., Rene de Solier. op.cit., p.81 
M Ibidem. p.88 
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chiar reclamă, lectura la nivelul unor coduri simbolice complexe. 
Ansamblurile ("asamblajele") sculpturale au o aparcn!ă ermetică: 

nuclee cvasi-cubice de lemn "minate", în ale căror falii şi cavită!i pătrund 
tentaculele metalice aparţinând unei "faune mecanice". unei "maşinării 
fiziomorfc" de o "gravitate bufă"''". 

În alte ipostaze. spiritul :::oic populează forme însingurate. în 
ascendenţa cărora se desluşesc "himerele" lui Paciurca. în special cele cu 
caracter terio-chtonian (''Himerele pământului"). 

Citită la un prim nivel morfologic, tema plastică se articulează cu 
suficientă transparenţă. Ea pune problema relaţiei complexe dintre sistemele 
geometrice (cristalizate) şi cele organice (fluide). dintre exterioritate (corpul 
unitar, compact) şi interioritate (visceral ,deschis. haotic). 

Astfel ,din perspectiva unei citiri "anatomice" care să respecte 
"simbolismul viului", (adică să răspundă uncia dintre direc!iile programatice 
enunţate de expoziţia "natură-ARTĂ-civilizaţie''"\ Flămându inversează 
raportul obişnuit dintre co11(i1111t şi con(inâtor. îl întoarce pc dos. întreaga 
acţiune fiind familiară metodelor avangardiste de "sabotare a clişeelor". 

Simbolismul formelor merge însă mai departe. în profunzime. 
redeşteptând motive arhetipale cc sunt actualizate de sculptor în cheie 
modernă. Astfel. printr-un perfect finisaj şi traseu logic ( e adevărat. logic{1 
imanentă, auto referen!ială). este alcătuit un bestiar unic în felul său. Cvasi
figurative. neliniştitoare în ambiguitatea lor proteiformă. sculpturile sale 
amintesc de chipul labirintic al Hydrei, emblemă a "legiunilor înarmate""4

• 

Asamhlaj11/ l,ihrid devine, firesc. un sistem dinamic. interactiv, 
multiplicabil la infinit sau homeostatic, pentru că este susţinut în adâncime 
de concentrarea energetică a modulului. a "nodului". Aria fantastică aşează 
hibridul în centrul de incidenţă al unor forţe îndepărtate'''. Sculpturile 
gravitează în jurul câtorva teme simbolice: 

- imaginea modulului central, stabil, unitar. asaltat de invazia 
tentaculară a viului. a organicului , reia străvechea temă a i.1pitirii. a confruntării 
dintre spiritul solar- geometric, raţional, masculin, şi cel nocturn- acvatic. 
visceral, feminin, dintre ordine şi hazard (premisă a haosului), dintre intelect 

""' Marcel Sendrail, Ji1ţelepci11neafiJr111elor, Ed.Meridiane, 1983, p.96 
"
7 Ibidem 

"" Achile 13onito Oliva, F/11x11.1·, în Catalogul Bienalei de la venezia, 1991 
,,., născut în I 943, Bucureşti. Pentru fişa biografică v. Octavian Barbosa. Dic(ionaml 
artiştilor români conce111pora11i, Ed.Meridiane, Bucureşti. 1976; Constantin rru,. 
Dicţionarul de art,i 11wtlen1ti, Ed. Albatros, Ducurcşti. I 98~ 
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ş i afect, dintre raţiune ş i instinct. 
Confruntarea ia forma ispitirilor , dansul fluid şi macabru al 

tentaculelor noptatice alcătuind o plasă cc înlănţuie seducător neclintita 
prezenţă a nucleului central. "Apa curge la rădăcina Pomului ispitirii"M>. 
Cele două lumi cu ordinea interioară distinctă , sunt manihcice, iar sculptorul 
lasă jocul dintre ele deschis , în echilibru dinamic . 'Enigma nu este menţinută 
prin secret, ci prin ambiguitate \ i căi piezi e''1•1• 

Sculptura lui Horia Flămându din primii ani ai deceniului 8 nu este 
interesată de experienţele-limită ale limbajului formal. Dar, deşi el rămâne 
ataşat de forma pozitivă şi monumentală, sculptura l ă prin excelenţă, modelată 
sensibil , cu nuanţe calofile, totuşi viziunea sa plastică aparţine unui 
"înaintcmergător" pentru că : 

- formele evoluează într-un spaţ iu deschis, potenţial infinit, loc 10/er
ant de întâlnire a contrariilor. 

- relaţiile inter-formale au un caracter procesual, co111bi11atoriu, spe
cific concepţiei ,nodu/are. 

- în organizarea lor aleatoric , acestea stau sub semnul spiritului ludic 
("gravitatea bufă" !) care asigură afirmarea unei lib ertăţi interioare expan
sive, necondiţionată de criterii subiective. 

- această 'neutra litate" <>l< e manife. tă într-un spaţiu plastic fluid 
("fluxus"!) reversibil potenţial miraculos, organizat ca un asamhlcţi activ, 
surprins în plin proces maicutic. 

- se renunţă la elementele statuarei convenţionale în favoarea 
exprimării unei monumentalităţi genuine, imanente vo lumului scu lptural , 
demers plastic axat pe o constantă atitudine experimenta l-invest igatoare. 

Ion Condicscu6'' 

În perioada de care m: u<.:upăm sculptura sa este tutelată de modelul 
elin pre-socratic : forme pline pozitive, cc au luminozitatea , puritatea şi 

eleganţa trupurilor de Kore. Energia potenţială a formelor primordiale este 
stârnită doar cât să înceapă să înflorească sub puterea gestului . 

Erotismul difuze te exprimat prin rotunjimi delicat finisate, subliniind 
existenţa unui nucleu energetic manifestat în expans iune curbilinie: "Tor.". 
"Nod", "Co loană" . 

Din lemn sau marmură , formele sale conjugă energii primare, polare, 
nenumite însă , doar presimţite la întâlnirea dintre unghiuri nete şi curburi 
dulci , insinuante. Lecţia sobri etăţi i şi conciziei sculpturii arhaice greceş ti se 
citeşte ş i la nivelul formei monolitice, compacte şi clare, dar care poartă 

70 Anca Arghir, fon Condiescu, în revista ARTA, nr. I, I 974, p.24-25 
71 Idem, natură -ARTA - civilizaţie, loc.cit.. nr.3 , 1974, p.7-13 
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"stigmatul"70 roşu al timpurilor moderne: flagelată scurt şi puternic, prin incizia 
colorată în roşu, forma se încarcă cu un pathos neaşteptat în ordinea formelor 
clasice. Suprafaţa marmurei rămâne grunjoasă, aspră, ca şi când ar fi fost 
corodată de timpul care a trecut şi peste coloanele templelor din Agrigcnto, 
Aegina, Pacstum ... 

Acelaşi principiu tutclar al ordinii şi clarităţii cline, incălzit suav de o 
inerentă lascivitate, specifică "spiritului locului", guvernează şi ansamblul 
statuar de la Costineşti. Este un ambient animat de forme-personaje cc 
cochetează cu un antropomorfism sumar, după modelul Apollonilor cicladici. 

Puritatea lor geometrică este atenuată de rotunjimi senzuale, încât, în 
chip firesc, "coloanele" se îngemănează sau se arcuiesc, nude, sub soarele 
Pontului Euxin. 

În Ansamblul de la Costineşti, Ion Condicscu pune în mod exemplar 
în dialog forma şi spaţiul căreia ca ii este destinată; astfel prinde viaţă, dar în 
termenii celei mai pronunţate modernităţi, amintirea spiritului grec cc odată 
a stăpânit aceste tărâmuri. Ambientul este gândit arhitectural, în sensul 
definiţiei lui Le Corbusicr din "Bucuriile esenţiale": "arhitectura este jocul 
savant şi magnific al formelor reunite în lumină". 

Aşa cum l-a structurat Ion Condicscu, ambientul ţinc cont de datele 
locului ales şi îi potenţează expresivitatea virtuală. El a creat o ambianţă 
deschisă, ludic-profană, străbătută de soare şi de aroma mării, un loc de 
întâlnire calm şi jucăuş, proteic în alternanţa euritmică dintre lumină şi umbră, 
plin şi gol, linie şi volum, geometric şi senzualitate. 

Din aceeaşi familie de forme face parte şi "Indicatorul", prezent la 
una dintre cele mai semnificative manifestări de artă tânără de avangardă din 
anii '70: expoziţia 11at11râ-ARTĂ-civilizafie11 • În obiectul sumar, de felul 
"cupelor" brâncusicnc, arc loc întâlnirea dintre principiul masculin şi cel 
feminin; este dată sculpturii în lemn semnificaţia unei piese dintr-un joc 
străvechi cu alură magică, menită să stârnească forţele unei fecundităţi 
ancestrale. 

De aceea, în acest repertoriu formal clar definit de principiile acelei 
ordini "pre-socratice" deja menţionate, apare surprinzătoare schimbarea de 
direcţie pe care o realizează expoziţia personală din 1974 de la galeriile 
Apollo7

~. În ciclul de "Măşti", şi mai ales în şocanta efigie a lui Eminescu, 
întregul limbaj, până atunci calofil, se răstoarnă în opusul său, decis să anuleze, 

11 Idem, Jon Co11diescu, gal. Apolfo. mai 1974, în revista ARTA. nr.5-6, 1974, p.54; Olga 
Buşneag, Obsesia Eminescu. Ibidem, p.55 
71 născut în 1938 la laşi.O. 
74 Jon Grigore Popovici, 1907-1946; dispărut prematur în condiţii neelucidate. 
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aproape brutal. clişeele unei retorici sculpturale obosite de prea multi 
estetizare. 

"Statuia" lui Eminescu este de fapt o anti-statuie, un anti.portret, un 
anti-monument, ca astfel să poată purta pc deplin încărcătura tragică a 
existenţei Poetului. 

Ipostaza glorioasă a "Luceafărului" este răsucită, răsturnată în imperiul 
morţii. Se joacă aici un pariu cu limitele clasicităţii, pc care şi poetul l-a rostit 
în "Oda în metru antic": "Ca să pot muri liniştit, pc mine mic rcdă-m:f'. 
Ecoul acestei invocaţii animă întregul ansamblu (de fapt un asamblaj mod
ern) şi ii ridic,i la valoarea unui patetic „memento". Suntem departe de 
Kalokagathia clină. Dimpotrivă, regăsim tragica expresivitate a statuarei 
gotice, cu acei J-lristoşi învăluiţi în adâncul "Nopţii duhovniceşti". 

Ion Condicscu realizează cele mai tulburătoare şi curajoase ipostaze 
ale nc-fiin!ei într-un monument anti-eroic, anii-omagial. Expresivitatea sa c 
obţinută prin alternanţa dintre suprafeţele cizelate şi cele non-finite. 
Întregul ansamblu c deliberat compozit. reunind segmente în mod normal 

incompatibile, cu marcarea clară a diferenţei fiecărui nivel de lectură: 
Mâinile şi picioarele sunt mulaje naturaliste, grupale in jurul piesei

chivot care este masca mortuară a lui Eminescu, cca de la Muzeul Literaturii 
Române, tulburător mai1or al condiţiei omeneşti cufundate în "repaos". Coqrnl 
este axial. dublu segmentat, împrumutând expresivitatea xoanclor greceşti. 
abia desprinse din coloanele fruste: arta "brută", modernă, de tipul Dubuffet, 
Fautrier, Tapics, îşi găseşte aici o firească adecvare formală la mesajul dorit. 
Corpul c abia schiţat, c ceea cc s-a desprins o clipă din neant şi viscaz,-, la 
"visul de pc urmă". Torsul c cioplit lapidar din lemn. iar soclul parc mulajul 
unui sarcofag. Întregul "asamblaj" este unificat într-o imagine halucinantă. 
de o excepţională forţă expresivă. menită să deblocheze mecanismele rutinate 
sau leneşe ale percepţiei vizuale. 

Co11slt111ti11 Popovici7
J 

Fiul unui sculptor înzestrat cu forţă expresivă deosebită, Ion Grigore 
Popovici 7

~ , Constantin Popovici se confruntă încă de la începutul carierei 
sale (anii '60) cu problematica maxim tensionată a expresionismului ab
stract, de tipul Soulagcs, Tapics, Hartung. Forma neagră proicctat:i printr-un 
puternic gestualism pc suprafaţa-suport. forma calcinată, "vitriolată", in 

7
~ Matei Călinescu. Cincifefe ale moclemit<i(ii, Ed. Univers, Bucureşti, 1995, p.110-1 11: 

George Uscătescu. Antologia rnlturii Ed. Ştiinţifică ~i Enciclopedică, Bucureşti. I 987 
p.8 
"' Lucrarea e reprodusă în cartea lui Mircea Toca. Srnlptori c/11je11i, ed. Meridiane. 
Bucureşti, 1978 
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spiritul "Ostaticilor" lui Fautricr, apare ca marcă de stil a mitologiilor sale 
subiective. 

În ciclul de lucrări cu puternică amprentă thanatică 7~ numite "Hccatc" 
dezvoltă motivul hermei de la răspântii. situând în registrul nocturn al imaginii 
drumul în noapte. rătăcirea. destinul ţesut de Parce, ochiul magic al păsării 
de noapte .... Lucrările sale. aduse aproape de limbajul informal. suscită o 
fascinaţie ambiguă. hrănită din adâncimile subconştientului. dar şi dintr-o 
vastă cultură plastică. Forma care putea răspunde optim unei asemenea tematici 
tensionate trebuia, în mod necesar. dirijată către grani!a informalului. 11c
structurată, flagelată. perforată. corodată, "Hccatc" putea astfel reprezenta 
chipul ascuns. teribil. al "Himerei nopţii" paciuricnc. Era Noaptea însăşi. pc 
care Paciurca s-a ferit să o plăsmuiască. 

La sfârşitul anilor '60 şi începutul anilor '70. Constantin Popovici îşi 

articulează decis limbajul tensionat ce-i va caracteriza întreaga opcr[1: 
"Înger" ( 1966-ghips), "Hccate" ( ciment patinat, 1969) (re vei atoarc 

este consonanţa de temă şi factură cu Mircea Spătaru. cc ansamblcază în 
1968, din lemn şi teracotă neagră, "Amintirea Hiroşimci") 7 "; 

"Sperietoare"( 1968 - fier patinat). "Obsesie" ( I 967-ficr patinat), "Calvar" 
( 1966-1967). "Veghe de noapte" ( I 973-cuş). "Călinescu" ( I 968- ghips 
patinat). 

Una din cele mai complexe lucrări este "Bacovia". Tema portretului 
interior l-a preocupat în cel mai înalt grad ( 1963 - "Bacovia".portrct; I 967 -
"Bacovia", ghips patinat; 1971 - "Bacovia". lucrare monumentală din bronz. 
Bacău). 

Un episod singular prin forţa sa solară. gândit într-o viziune puternic 
constructivistă este "Prometeu", ridicat pentru barajul Vidraru în 1970. ( oţel 
inoxidabil). Această viziune eroic-triumfătoare nimâne o experienţă singulară 
Popovici revenind la temele sale "nocturne•·. 

În ciclurile "Hecate" ( 1969, 1970). ''Sperietori" ( 1968- adevărate 
"Erinii")77, "Cavaler" (1966-1967. o troiţă), ''Obsesie" (1967). experimentul 
informal în metal ii apropie tot mai mult de tema tulburătoare a "ecorşeului". 
În sculptura internaţională. acest limbaj era experimentat de nume sonore ca 
Kencth Armitaje. Isamu Nouguchi. Lynn Chadwich. Burri. lpoustcguy. 
Lucrând ca făurari. artiştii investeau materia cu energiile focului şi ale 
metalului brut. nepalisat. sustras convenţiilor sculpturii tradiţionale. 

Estetica "artei brute" şi a informalului găseşte puternice afinităţi în 
sensibilitatea artistică a lui Constantin Popovici. fapt cc îndreptăţeşte situarea 
sa în linie avangardistă. 

Seriale, lucrările sale au un puternic caracter votiv. situat pc arcul 
tensionat dintre Eros şi Thanalos. ("Hccatc", guaşă, 1970. în roşu, şi negru). 
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Figuri ca "Zburătorul" sau "Venus din tei", din anii '80, împlinesc aventura 
plastică din labirintul întunecat prin apariţia termenului complementar cc face 
cu putinţă hierogramia. 

Monumentul ridicat lui Bacovia e plasat la antipodul "Prometeului" de 
la Vidraru ca viziune şi ca tehnică; şi acesta reprezintă un punct de referinţă în 
statuarea contemporană românească. Popovici a gândit sculptura ca amhient, 
integrând-o la scara oraşului dar conferindu-i o prezenţă miraculoasă de tipul: 
"Noii me tangere". 

Aici, ca şi în majoritatea lucrărilor sale, monumentalitatea pare că se 
destramă printr-o combustie interioară, impfozivă, mută. Treptat, formele îşi pierd 
corporalitatea şi se "răstignesc" pe axe pustiite. Metalul devine insuportabil de 
rece, de înstrăinat, ca plumbul bacovian. 

Acest caracter ne-spaţial ("topo-a-topos") axial şi cvasi-bidimensional 
al formelor Ic transformă în ecrane, oglinzi, praguri, locuri de trecere şi de schimb 
între lumi. În acest punct, lucrările sale se întâlnesc cu "gardurile" şi "tiparele" 
lui Spătaru, cu Radarele" şi "Zburătoarele" lui Maitcc, cu "fluturii" lui Apostu. 

Ascendenţa stilistică, pronunţat expresionistă, este amplificată de accente 
avangardiste: sccvcnţia-lizarea, de-structurarea, anti-forma pe care o reprezintă 
"ecorşeul", mitologiile subiective cc reactivează violent arhetipuri terifiante, toate 
acestea mărturisesc o adâncă ruptură interioară. Sculptura lui Constantin Popovici 
nu polemizează decât cu ca însăşi, e în "avangardă" faţă de ca însăşi, ca şi când ar 
vrea să ştie ce e dincolo de propria ci fiinţare. 

TENDENCES D' AVANT-GARDE DANS LA SCULPTURE 
ROUMAINE CONTEMPORAINE (1968-1974) 

RESUME 

Cet etude mct en discussion la creation des artistes Pavel Ilie, Ovidiu 
Maitec, George Apostu, Mircea Spătaru, Horia Flămîndu, Ion Condiescu, 
Constantin Popovici, dans Ies ouvrages desqucls on peut distinguer des tcndcnccs 
d'avant-garde. 
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